

散文

千山万水总关情

■柴树国

赤峰市总工会组织的“五一”赴张家界、韶关红色之旅专列引吭高歌如期启程了。

来自全市各旗县区的“工”字号的朋友们欣逢相聚，一起乘坐火车专列观光游览，亲自去感受祖国壮美山川，和谐盛世。在风驰电掣的列车上，在景色旖旎的张家界，在世人仰慕的韶山冲，可以说，每个人都有不同的观感和体验，用我们手中的笔，把我们每天的所见所闻所思所想记录下来，让稍纵即逝的灵感火花永远定格在美好的记忆里。

时光匆匆，脚步匆匆，岁月如歌，风景如画，千山万水总关情……

启程

——赴张家界、韶山观光散记（一）

2009年4月24日，克什克腾旗赴张家界、韶山旅游观光的一行25人，经过旗总工会简短的集训后，上午9时30分乘中昊运输公司的高客出发了。

车窗外雾蒙蒙细雨霏霏，车内乐曲悠扬笑语格格。在这样一个春光明媚的日子出游，让人感到格外的清新舒畅。“暖暖远人村，依依墟里烟。”雨雾中的田间旷野，是那么安逸娴静，给你以无限的思想。以往的塞北4月下旬，干旱缺水，风沙弥漫，而今却风清气爽下起了连阴雨，这可是历史上少有的气候现象。人们感叹：好雨知时节，牛年好种田。

高客沿着西拉沁伦河北岸行驶，河

水如晶莹的飘带时隐时现。当客车驶上赤大高速公路，车速明显地加快了，不知不觉中，客车驶进了赤峰市区。中午，我们在赤峰站前仙客来饭店六部用餐。这次克旗赴张家界一行25人中，旗广播电视台就占了12人。原定单位去2至3人，经单位协调，又多争取来几个名额，这样我们就组成了12人的小分队。平日里，大家在单位里相处共事，并不觉得亲疏，一旦走出狭小的空间来到外面的世界，就分外觉得亲切，情绪特别好，饭也吃得香。午餐我们点了八个菜，本来都是寻常的菜肴，大家却说要荤素搭配色香俱佳，吃地津津有味。局工会主席风趣地说：“大家多吃点吧，到南方可没这个味道了！”这么一说，大伙儿食欲可真上来了，又加了两个菜，还是盘餐见底所剩无几。

赴张家界旅游专列下午2时零5分始发。当我们拎着旅行包赶到赤峰火车站候车大厅时，大厅里已是人声鼎沸穿来往返，人们头上一色红的旅游遮阳帽形成了一道流动的风景，来自全市各旗县区的团队已汇聚等候在这里。

候车大厅外的站台上管乐齐鸣，激昂的迎宾曲交响回旋。着装整齐的男女管弦乐手排列有序，用力吹奏着手中的大管小号，目送着“红色之旅”的团员们陆续登上停靠站台旁的列车。

2时零5分，赤峰—长沙的旅游专列徐徐驶出站台。

列车驶过叶柏寿进入江西境内，蜿

蜒的山峦布满了松柏，婀娜的杨柳舒展开枝叶，举目观望满眼青翠，春色如霞。桃花盛开的田园，杏花落雨的山庄，不时从车窗闪过。真是“三月春风似剪刀”，春天已过早地踏入了江西大地。记忆里，江西并不像今天这样的景色，潼自山濯濯满目荒芜，其实就是江西过去的写照。如今，人与然和谐，发展与生态同步，已不是一个地区的共识，而是人类共同的追求。

Y158次列车经叶柏寿、锦州、山海关、秦皇岛再运行到唐山，这样的行程，不知是铁路部门特辟的“五一”旅游专线，还是为了让团员们沿途多观赏下景致？火车迂回到天津，才掉头一直南下。

早晨一睁眼，列车已驶进天津站。以前出差曾来过天津一次，也是匆匆过客，未能徜徉于街亭闹市。这次遗憾又是匆匆掠过。

天津，取自明代天子津渡之意，地处华北海河两岸，渤海之滨，是华北地区重要的工商业城市和对外贸易口岸，又是中国南北、关内外交通的枢纽；是首都北京的出海门户，对外开放的海港、航空口岸。天津新港有20多个万吨泊位，远洋航线通达170多个国家和地区。

天津小吃也是名扬海内外，狗不理包子、十八街麻花等久负盛名……从山村野味到西式佳肴真可谓应有尽有。天津名胜古迹也颇多。知道的有颇具古典园林特色的宁园，相传袁世凯为博得慈

禧太后欢心，投巨资为她修建的行宫。再一个是天津水上公园，据说是以水景取胜的大型公园。园内三湖九岛桥堤相连，许多景致可与杭州平湖秋月相媲美。

天津已跨上了时代发展的快车道。车窗外不时闪过的大厦楼宇，展示着都市的繁华景象。而林立的塔吊又预示着城市建设日新月异。

列车进入石家庄站停车15分钟，需要加水 and 更换车头。借机大家都纷纷走出车厢，到外面吸下新鲜空气。

火车更换车头并不复杂。当车头驶过来靠近车身时，从车上跳下位手执小旗的司务人员，在他的示意下，车头慢慢靠近车身，瞬间听到“咔嚓”一声，车头就挂住了车身，然后，另一个机务工把管线接上，再搬动一下旁边的杠杆，即连接完毕。过去说：“铁路警察各管一段”，亲眼目睹才晓得：铁路遥遥千里纵横驰骋，保证其安全畅通的机制则是分工明确，各负其责。

据说，连接车头和车身的部位叫勾头，是我国自建的第一条铁路——京张铁路的设计者、铁路工程专家詹天佑研制发明的。尽管看上去并不是什么精密部件，但在当时却填补了一项世界技术空白。

从石家庄一路南下，华北平原以它广袤辽阔坦荡如砥的气势进入你的视野。大片连缀的冬小麦碧绿无边，纵横错落的水渠交相辉映，让你感到华北平原的春天竟是这般妩媚靓丽。华北平原又称黄淮海平原，主要由黄河、淮河、海河冲积而成，位于长城以南，黄河以北，太行山和豫西山地以东，包括冀、鲁、豫、苏、皖、京、津等五省二市，总面积30多万平方公里，是我国主要小麦、棉花产区。

当夜幕降临灯火阑珊时，列车驶过黄河，正呼啸着向长江驰骋。

小小说

黑脖

■刘玉国

黑脖是一只白色公狗，只因脖子上长了一圈状似黑色脖套的黑毛，主人才叫它“黑脖”。黑脖体型不大，身高不足四十厘米，体重不过十一二斤。黑脖长相也跟其它狗不一样。嘴巴长长，耳朵直立，腰身纤细，尾巴下垂，细端详，俨然一只又矮又小的狼。

黑脖主人名叫王五，是个杀猪宰羊卖肉为营生的屠夫。黑脖圈养在这样一个家庭里，从生活条件来说，着实让一些狗们羡慕不已。可黑脖却恰恰相反，对肉食没有胃口。不吃肉的狗极其少有，或许只有黑脖一个。别看黑脖不吃肉，但体格健壮，肌肉发达，忠于主人，主人待它也倍加宠爱。

黑脖由于忠于主人，总是时不时给王五惹出些祸端。左邻右舍的鸡鸭鹅等不速之客随便来王五院子串门，黑脖当仁不让。如果它正在休息，它便马上站起身来，吡呲着牙，硬硬着脖子，脖子上的黑毛也扎撒起来，嘴里发出“呜呜、呜呜”的声音，警告这些不速之客赶紧出去，否则就不客气了。如果鸡鸭鹅们对它的警告无动于衷，它便动起真格的来，追追咬咬，撵的它们落荒而逃。

正月十六，王五一家外出走亲戚。夜里，一只狐狸溜进院子来给鸡拜年，黑脖怎能让呢，于是，便与狐狸展开对决。几个回合下来，黑脖虽被狐狸伤了一只眼，但狐狸还是不敢黑脖，命丧黄泉。一次，王五杀牛，有事稍稍走开一会。一个客人来买肉，守候在一旁的黑脖便悄然扑上去，咬住客人脚腕死死不肯放开。害得王五给人疗伤又打针，花了不少钱。

黑脖一次次惹的惹祸，给主人添了不少乱子。王五的家人和朋友都劝王五，将黑脖勒死吃肉或是送与他人吧，以后说不定惹出啥大乱子来。王五准的建议也并不采纳。他说，勒死吃肉太残忍。送给人也得被人吃肉。

黑脖情商极高，不论在哪里，只要遇见与其它一般大小的同类异性，便快步上前与其嬉戏，多数都能够结为金兰之好。为此，王五和邻居小吉因黑脖还闹过矛盾，登过法庭，还赔偿了一万多块钱。

王五和小吉一墙之隔居住，两家关系处得比较融洽。只因，小吉家也养了一只母宠物狗，却不让狗狗恋爱生育。不仅将狗狗锁在院里，还用狗链栓的结实了。即使这样，不可思议的是，狗狗仍然莫名其妙地怀孕了，生下四个狗宝宝。细细端详四只狗宝宝，长相及神态酷似黑脖。

小吉妻子将她家狗狗下崽，当笑话给王五妻子。还开玩笑说：“说不定是你家黑脖干的好事！”

王五妻子听了小吉妻子的话，脸色骤然大变。鼻子不是鼻子，脸不是脸地说：“别把这事往我家黑脖儿身上扣啊！你家大门天天上锁紧闭，连个耗子也进不去，难道黑脖飞进去的？”两个女人越说话越多，越说越来气，谁也不甘示弱，还引来众人围观。社区干部出面调解，两人虽口服心不服地停了嘴，但心中还是怒气不消。

王五和小吉两家的亲朋好友也都婉言相劝，远亲还不如近邻呢，低头不见抬头见的，为了这么点事伤了和氣不值得。可是，他们两家谁说得话也听不进去，非要打破砂锅问到底，弄个水落石出。

于是，小吉一纸诉状将王五告上法院。法官通过“DNA”对黑脖和小吉家狗崽的基因进行比对。面对科学检测结果，王五终于口服心服。

可王五一家仍然觉得蹊跷，究竟是谁给两个狗保的媒？王五让妻子辞掉临时工，像特工一样天天监视黑脖。

雨后的一天，黑脖步履轻盈地溜了出去。王五妻子紧随其后。黑脖先是在一棵树下抬腿撒了泡尿，又在街上跑了几圈，随后，做贼似地来到小吉家后墙外一个大碗口粗细的排水沟前，四下望了望，然后十分麻利地从排水沟钻进小吉家的院子。

此时此刻，王五妻子恍然大悟。此后，黑脖被王五拿锁链套住脖子，拴在院子里软禁了起来。

一天夜间，凌晨一点多钟，黑脖忽然声嘶力竭地狂叫不止。王五听到黑脖的叫声，急忙穿衣走出屋子。原来，住在王五前院的老李头家厨房失火了。此时，年过七旬，双耳失聪的老李头和老伴及十二岁的孙子，三人睡得正香，浑然不知。王五翻墙进院，砸门敲窗，把老李头一家三口叫醒，这才避免了一场人命关天的事故发生。

事后，人们说，黑脖不仅惹人讨厌，也干好事啊！

诗歌

写给弟子的小诗

■孙广和

写给凯旋

重温雷锋日记，
汲取前行的力量。
学期初考试，
你不负众望。
在强手如林的同学中，
让自己的名字闪耀在年级组前五名的榜上！
孩子，愿你的心中始终响起嘹亮的号角，
心无旁骛，
一步一个脚印，
朝着自己坚定的方向！
孩子，请你相信，
奋飞的鸟一定能飞得更远，
汗水浇灌的鲜花一定会绽放！

写给一爽

你不苟言笑默默前行，
平静的脸庞，
把一腔丰富的情感静静隐藏。
我竟误以为你有点自闭，
哪知你是不露声色积蓄力量。
开学初的那次考试，
你熠熠生辉的智慧，
不由得让人凝聚了注视你的目光。
一次推心置腹的谈话，
让我看到了你含而不露的阳光开朗。
孩子，你应该为你的父母感到骄傲，
是他们用自己的言传身教，
为你刻下了方方正正的人格印章。
孩子，请你相信，
再努力一点，早晚你会惊艳时光，
再阳光一点，早晚你会光芒万丈！

写给雨嘉

你的面颊干净明朗，
你的眼睛泛着光芒，
你歪着头，
轻轻地弹唱。
动人的音符在你的指间流淌，
唯美的画卷在你的心中播放。
你的隐形文化和气质，
来自音乐的滋养。
悠扬的吉它声绵延不绝，
梦想和希望也在拔节生长。
孩子，请你相信，
只有流过血的手指，
才能弹出世间的绝唱。
每一次奋发努力的背后，
属于你的人生曲调会更加振奋更加激昂！

写给靖轩

生动、热烈、洒脱、欢快的架子鼓，
是你周末别样色彩的增添。
要学就学个扎实，
要玩就玩个痛快，
这就是你一贯之的风范！
我们都知道，
音乐能够滋养性情，陶冶情操，
音乐更是心灵的语言。
从这激昂的鼓乐声中，
传递出你全力以赴积极向上的信念。
靖轩，
愿你始终保持挥舞鼓棒的气场和精神，
愿催人奋进的鼓点始终敲响在你的心间！



霞光满天 摄影 八路

散文

我的启蒙老师

■向再春

浅，也最胆小。

大表哥从墙头翻过来，来到学校，拍拍屁股上的土，一吹溜子，就上课了。我们先唱《学习雷锋好榜样》《大海航行靠舵手》。然后他先教三年级的读课文，再让他们写生字，之后教二年级的。最后教我们一年级的读“毛主席万岁！”读完了，就让我们比照黑板上的字，用铅笔在本子上写。没几天，我都会写了，也会读汉语拼音了。大表哥对我父亲说，这孩子学习挺好，不用念二年级了。秋天，我就直接上了三年级，他们说这叫“跳级”了，意思是我学习好。跳到三年级后，我的厄运开始了，因为不会做算术题！两位数、三位数、加减法、乘法、进位退位、借一来十全都不会！但是我会读课文，做数学题的时候，我就把铅笔藏起来，走到大表哥办公室，对他说我没有铅笔了。他就说，那你去读课本吧。我就开心地回来，坐在板凳上读课文，不用做那讨厌的数学题了！

大表哥教不会我，有时候也会发火。快放学的时候，大家早就装好了书，嗡嗡嗡地嚷着，专门等着老师从办公室里出来说放学。终于放学了，别的孩子嚷着，老师老师快放学（xiao二声），我家煮的白面条儿，一人一碗瓷勺勺儿，回去晚了捞不着！背起书包一窝蜂似的跑回去了。大表哥也回去吃饭了，就把我自己留在昏暗的教室里，算是惩罚。我吃完饭去放我回来，我听到河里发大水，那些孩子都在河边看，有的在场院里跑着玩。我灰溜溜地回去，吃完母亲给我留的饭，又出去玩了。我根本不

懂那些数字是怎么回事，始终处于蒙昧状态。

大表哥这启蒙老师，没有开启我少年愚蒙的大脑。后来我想，都是跳级给闹的，一年级还没上明白，就上了三年级，这不是拔苗助长吗？

现在我看到数学老师教孩子们学数学，又是成捆的小棒，又是拨珠计数器，一年级孩子都能把数理和算理整得明明白白，说得头头是道，我多羡慕他们有这样的学习条件！那时候，两三位数的加减乘除，把我整得稀里糊涂，感觉比天书还难！这也是我后来专门喜欢学习语文，对数学再也提不起兴趣的原因。从那以后，我就更害怕大表哥，更害怕学数学。我一见到他，就像耗子见了猫一样，老远就跑开了。直到我上了五年级，有一位姓蔡的老师教我数学，我才整明白了。

白天，我们在这里上课。到了晚上，这里就是社员们记工分和开会的地方。生产队会计从家里出来，一路上大声喊着：记手册了。我记得那时候他们不叫手册，而是叫做“收chai r(三声)”，于是，吃过晚饭的人们陆续来到这里，拿着一本“劳动手册”，会计记上一天的工分，队长摁上红手戳儿，就生效了。还有的时候要开会，队长分配第二天的劳动任务，或者政治学习。队长不识字，会计也只会记账，就让当老师的大表哥读报纸。我很羡慕，报纸上那么多字，他怎么都认识呢！

大表哥是民办教师，和别的社员一样，每天挣一个工。后来他不愿意当孩子王了，也许是他厌烦了这个工作，不愿意一个人每天教三